

國立東華大學
補助國際交換交流學生心得報告

報告人姓名	洪小山	學號	49333027
系所及年級	國際企業學系四年級		
交換交流期間	自 97 年 3 月 3 日 至 97 年 6 月 20 日		
研修學校/前往地點	韓國慶州大學		

一、心得報告

費用

來韓國主要準備的費用有主宿費及每個月的生活費，住宿費為 80 萬韓元，包含早餐與晚餐。而一個月生活費含吃喝玩樂大約為 9000 元台幣，總共換算為台幣約 63000 元，如果沒有太多其他額外開銷，準備這些錢應該就滿足夠的。我們在韓國，前三大城市首爾、釜山與大邱也都有去玩過，若來韓國還想多買些東西或多去一些地方玩，也可以多準備一些錢，或者以防不時之需。

匯兌

目前台灣能直接台幣換韓幣的銀行不多，因此匯率也不太好，如果只是換少額金錢，是不用特別在意，不過我們要換的錢不算少數，所以一般我們都會先在台灣用台幣換成美金，再帶美金到韓國換成韓元，以便能得到較好的匯率。不過事先最好在台灣就先換好一些足夠購買日常生活用品及前幾天花費的韓幣。

在韓國換錢的地方主要有 2 種，為銀行與民間換錢所，民間換錢所的匯率通常比較好，而且不需要手續費。不過它只能以現鈔來兌換，而且大部分都位在首爾。慶州到首爾需要 4 個半小時的車程，所以只有去首爾玩的時候才能順便換錢。

台幣換成美金時可以選擇換成美金現鈔或旅行支票，旅行支票是比較安全，匯率也比較好，缺點是只能在銀行換錢。不過我們在民間換錢所換錢的機率也不大，所以當初我選擇換 200 美元的現鈔，其它的則都換成旅行支票。

在韓國兌換韓幣時，可以選擇 KB 或 KEB 這 2 家銀行，這 2 家銀行的匯率比較好。而換錢時，最好選擇會率比較好的一次匯率全部換完，因為每次匯兌的手續費不便宜，分開好幾次兌換，會增加不少手續費成本。換完的錢可以選擇到 KB 開戶，畢竟將這麼多的錢放在身邊不太安全。KB 是韓國最大的銀行，在全國各地有許多分行，在慶州大學也有設提款機。不過在韓國 ATM 提款需要注意的是，在銀行的非營業時間提款需要 500 韓元手續費，韓國銀行營業時間為星期一到星期五早上 9 點到下午 4 點半，週末休息。所以我們通常先估計周末要花多少錢，在星期五就先領。

交通

離慶州最近的國際機場是釜山的金海機場，中正機場直飛到釜山的飛機每天只有一班，不過班機抵達釜山時已經晚上 10 點多，為了避免造成接機人員的不便，因此我們選擇比較早到但是必須從香港或首爾轉機的方式，而費用大約比直飛少 2000 元。

機票最好能一個月前就確定好，以免沒有機位。當初我們因為慶州大學比較晚通知我們必

須抵達的日期，所以我們寒假後才開始訂機票，訂票的時候就剛好只剩 4、5 個位子，差一點就沒有。若慶州大學那邊比較晚通知的話，也可以上慶州大學網站，請會韓語的朋友查詢開學時間，再特別注意附近幾天的班機狀況。

禮儀

韓國人是個特別重視輩份的民族，因此與到年紀比自己大的人時，都要稱呼哥哥或姊姊，並使用敬語，即使只是比自己大一、二歲的人也是一樣，不過要特別注意的是，男生與女生稱呼哥哥姊姊的叫法不一樣。而遇到老師時則必須起立鞠躬說你好。

飲食

第一次與韓國人吃飯時，他們通會請客來表達他們的誠意集歡迎你到他們國家。在韓國的餐廳吃飯，大多是一樣主菜與好幾盤涼拌的小菜，而泡菜幾乎是每餐都會出現的。許多餐廳主菜的份量大多適合 2 個人以上去吃，因此在外面餐廳吃飯最好結伴去吃。許多的菜都會有點辣，因此不吃辣的同學，可能會錯過許多嘗試美食的機會，所以在台灣的時候最好先訓練一下自己吃辣的功力。吃完飯後，他們都習慣喝一杯水，並喝杯咖啡或吃冰棒。

韓國人在餐桌上吃飯時，有一些特別需要注重的禮儀。吃飯時需要等所有人都就位才可以開始開動。與台灣不同的是韓國習慣將飯擺在左邊，湯擺右邊，吃飯時一手拿筷子一手拿湯匙吃是不禮貌的，必須一次只拿一種用具。許多年輕人吃飯時已經不太注重這些禮儀，不過一開始最好還是要遵守，再觀察一起吃飯的人是否在意這些禮節而定，但與長輩吃飯時則是一定要遵守。

喝酒也是韓國相當重要的文化之一，與韓國人在餐廳吃飯時，常常會叫韓國一種傳統的燒酒喝，或是續攤到下一攤喝燒酒或啤酒。燒酒酒精濃度高達 20 度，所以一般外國人剛開始喝時會有點不習慣，喝完之後最好喝個水或吃點其他食物。而在倒酒時不可以自己倒酒，需要由別人幫你倒，若幫你倒酒的人年紀比你大，則需要用雙手捧著酒杯，幫別人倒酒時最好倒到八分滿。喝酒的時候是最容易和韓國人增進友誼的方法，而且喝酒的時候也有許多有趣小遊戲，讓氣氛更活絡，不過也要注意自己的酒量，不要讓自己太醉。

二、建議

雖然到韓國會有韓語課，不過建議去韓國前最好學一些簡單的問候語及自我介紹，因為在剛開學的時候，系上會有好幾個聚會，他們都會請我們自我介紹，而介紹中如果能使用一些簡單的韓語，他們會覺得很親切並更能感受到我們非常樂意與他們交流的誠意。

一般的生活用品到韓國再買就可以，因為行李有限 25 公斤重，超過反而要罰錢。韓國的生活用品價格與臺灣相比並不會差太多，而且我們只住四個月，許多東西都不必買太好。像牙膏、洗髮精、沐浴乳、肥皂和洗衣粉，一個星期後宿舍都會發，因此只要先準備少量即可。